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Resumo: Resumo em idioma principal, alinhamento justificado, fonte em Times New Roman 10, entrelinhas 1,15. No mínimo 100 e no máximo 200 palavras. Resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo. Até cinco palavras-chave, cada qual com letra maiúscula, separadas por ponto e vírgula e sem ponto final.
 
Palavras-chave: Palavra; Palavra; Palavra; Palavra; Palavra.


Title

Abstract: Resumo em segundo idioma, acompanhado de título e palavras-chave no mesmo idioma, configuração entrelinhas de 1,15, alinhamento justificado e fonte Times New Roman 10. Abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract abstract.

Keywords: Keyword; Keyword; Keyword; Keyword; Keyword.
Introdução 

Times New Roman 11, espaçamento de 1,15, sem espaço antes ou depois do parágrafo. Texto Justificado. Recuo de 1,25cm à direita na primeira linha. Palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra 

Citação longa (mais de três linhas): Sem aspas. Times New Roman 10, recuo de 4cm, espaçamento simples sem espaço antes ou depois do parágrafo. Linha entre o parágrafo acima e abaixo. Referência com sobrenome entre parênteses, com apenas primeira letra maiúscula (exceto em caso de siglas), ano e página, ponto final após o parentese (Autor, ano, página).

“Citação curta (até três linhas): Times New Roman 11, sem recuo, espaçamento de 1,15, entre aspas. Referência com sobrenome entre parênteses, com apenas primeira letra maiúscula (exceto em caso de siglas), ano e página, aspas antes do parênteses e ponto final após o parêntese” (Autor, ano, página).  


Título 2 (Negrito, sem número, sem espaço antes ou depois do parágrafo, duas linhas antes e uma depois, apenas primeira letra em maiúsculo, sem ponto final)

Palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra palavra


Referências

Times New Roman 10, espaçamento simples, sem espaço antes ou depois do parágrafo e sem linha entre as referências. Alinhamento à esquerda. Título da obra em itálico.
Referências com até três autores: listar cada um deles com nome completo, separando cada autor por ponto e vírgula (SOBRENOME, Nome Segundo Nome; SOBRENOME, Nome Segundo Nome). Referências com mais de três autores: listar o primeiro e incluir et al. (SOBRENOME, Nome Segundo Nome et al.).
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