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Título do Artigo em letra Century Schoolbook Tamanho 20 sem negrito, centralizado e espaçamento simples

Título do artigo em outro idioma Century Schoolbook tamanho 12 em itálico e negrito e com espaçamento simples

Não identificar o texto[footnoteRef:1] [1:  NÃO IDENTIFICAR O TEXTO. As informações dos autores devem vir totalmente preenchidas nos metadados durante a submissão. Salienta-se a importância de preencher o n. ORCID (cadastro sem custos em http://orcid.org/) e o URL do Link do CV Lattes. ] 


Resumo: O resumo deve estar Century Schoolbook, tamanho 10, entre 1,25cm a 13,5cm das margens esquerda e direta, respectivamente, em espaçamento simples. São os itens do resumo: (1) introdução da temática; (2) originalidade ou relevância do estudo; (3) problema de pesquisa; (4) objetivo do artigo; (5) metodologia; (6) conclusões parciais/finais.
Palavras-chave: Destacar no mínimo três e no máximo cinco palavras-chave, separadas por ponto.

Abstract: Tradução do resumo para vernáculo forasteiro de sua preferência, sendo admitidos o inglês, o espanhol, o francês ou o italiano.
Keywords: Tradução das palavras-chave, separadas por ponto.

1. Introdução 

A introdução do artigo deve apresentar o texto escrito, atraindo o leitor. Portanto, ele deve conter, além de uma breve contextualização da temática, de maneira explícita, o problema de pesquisa, a hipótese, os objetivos (gerais e específicos), e a metodologia. Ainda, recomenda-se que seja exposta a estruturação do artigo, permitindo que o leitor tenha a visão geral do que será abordado em suas diversas partes. As margens são a 1,25cm da margem esquerda.
Formatação: letra Century Schoolbook, tamanho 12, espaçamento de 1,5cm entre linhas e sem nenhum espaçamento entre os parágrafos, na modalidade ‘justificado’. O uso de itálico ocorre para palavras em outros idiomas; já a ênfase em negrito.

2. Título em letra Century Schoolbook, em tamanho 14, sem negrito (itálico só para termos em outro idioma).

O texto será escrito em letra Century Schoolbook, tamanho 12, espaçamento de 1,5cm entre linhas e sem nenhum espaçamento entre os parágrafos, na modalidade ‘justificado’. O uso de itálico ocorre para palavras em outros idiomas; já a ênfase em negrito. As margens são a 1,25cm da margem esquerda.
Todas as citações de até 04 linhas deverão ser indicadas no corpo do texto por meio do uso “de aspas” seguida da indicação da fonte pelo sistema autor-data. Inclui-se neste caso as citações de normas ou artigos de lei. 

Para as citações diretas com mais de 04 linhas o recuo é feito a 4cm da margem esquerda, sem o uso “de aspas”. Essas citações devem vir com espaçamento simples. Ainda, importante referir que se forem uma continuação do texto, devem estar precedidas por [...]. E caso sejam ementas de decisões judiciais, ao final, deve-se colocar a citação do tribunal entre parênteses. 

O sistema de chamada das referências das citações diretas ou/e indiretas deverá ser autor-data (NBR 10520/2002), sendo as notas de rodapé́ somente explicativas (NBR 6022/2003), conforme está no item “diretrizes para autores”, em nossa revista. 

2.1. Eventuais subdivisões internas são igualmente em letra Century Schoolbook, em tamanho 14, sem negrito (itálico só para termos em outro idioma).

O artigo deve ter entre 15-40 páginas e deve ter um caráter científico, não sendo admitidos escritos opinativos. Além disso, o texto deve ter no mínimo um autor com título de doutorado.  

3. Conclusão

A conclusão tem como objetivo principal oferecer um fechamento ao escrito, permitindo que o leitor constate o alcance dos objetivos apontados na introdução. Logo, sugere-se uma recapitulação do objetivo, assim como da pergunta, para que reste demonstrada, de maneira clara e objetiva, a resposta.  
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Somente podem estar aqui as obras que foram efetivamente usadas durante o texto, as quais são listadas em ordem alfabética, em letra Century Schoolbook, tamanho 10, com espaçamento simples, mas de 3cm entre os parágrafos (antes e depois), devendo a ênfase vir em negrito e não em itálico.
Para outras formas de citação, consultar a diretrizes para autores, no site da Revista.
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